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Số:  33 /KH-UBND                                                 Nghĩa An, ngày 8 tháng 6 năm 2018
KẾ HOẠCH

Triển khai tham gia Ngày hội du lịch huyện năm 2018


Thực hiện kế hoạch số 549/KH- UBND ngày 14 tháng 5 năm 2018 của Ủy ban nhân dân huyện Kbang về việc tổ chức Ngày hội du lịch tại huyện kbang năm 2018.
UBND xã xây dựng kế hoạch chuẩn bị các điều kiện tham gia Ngày hội du lịch Kbang năm 2018, với những nội dung cụ thể như sau:

I. Mục đích, yêu cầu:


1. Mục đích: 


- Nhằm đẩy mạnh công tác quảng bá, giới thiệu tiềm năng du lịch và các sản phẩm nông nghiệp sạch, an toàn trên địa bàn xã nghĩa An đến người tiêu dùng trong và ngoài huyện.


- Tăng cường các hoạt động giao lưu văn hóa truyền thống, trao đổi kinh nghiệm và áp dụng công nghệ mới trong quá trình sản xuất nông nghiệp, tạo điều kiện cho các thôn, làng; doanh nghiệp và Hợp tác xã dịch vụ tổng hợp trên địa bàn xã được tiếp cận và giới thiệu các sản phẩm, các dịch vụ du lịch đến du khách thăm quan xã, huyện nhà.

- Là sự kiện thiết thực chào mừng năm du lịch Quốc gia năm 2018, góp phần thúc đẩy liên kết phát triển du lịch với các vùng, địa phương trong và ngoài huyện trong thời gian tới.
- Khai thác, sưu tầm và bảo tồn văn hóa nhân gian, giữ gìn và phát huy những giá trị văn hóa truyền thống mang đậm bản sắc văn hóa dân tộc và các ngành nghề, thể thao truyền thống của người dân tộc bana gắn với phát triển Văn hóa – Du lịch.


Mục đích, nhằm vận động các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp, Hợp tác xã dịch vụ tổng hợp và nhân dân trên địa bàn xã tham gia Ngày hội du lịch tại huyện đạt kết quả.


2. Yêu cầu:


- Mỗi cá nhân, tổ chức khi tham gia phải đảm bảo tính hiệu quả, an toàn và có sự phối hợp chặt chẽ đồng bộ giữa cá nhân, tổ chức và các cơ quan liên quan.


- Lựa chọn những nghệ nhân tiêu biểu xuất sắc; các sản phẩm nông nghiệp phải được chi cục Quản lý chất lượng Nông lâm sản và thủy sản Gia Lai thẩm định là sản phẩm nông sản sạch, an toàn.

- Huy động tối đa các hộ kinh doanh, hợp tác xã, doanh nghiệp trên địa bàn xã cùng tham gia Ngày hội này.
II. Nội dung, Đối tượng tham gia: 

1. Đối ượng tham gia:

- Là lực lượng thanh niên, đoàn viên, hội viên, VĐV người DTTS, nghệ nhân dân gian ở 02 làng, các hộ sản xuất kinh doanh, HTX dịch vụ tổng hợp, các doanh nghiệp và nhân dân trên địa bàn xã.

2. Nội dung:
- Tham gia các hoạt văn hóa nghệ thuật và các môn thể thao truyền thống của dân tộc thiểu số.

- Giới thiệu và bán các sản phẩm nông nghiệp như: các loại trái cây, rau, củ, quả sạch. Các loại sản phẩm từ rừng (nếu có).
- Các loại sản phẩm đặc trưng của dân tộc:  rượu ghè, lá mì, cà đắng và các dụng cụ sinh hoạt hàng ngày của dân tộc thiểu số như đan lát, dệt thổ cẩm, các nhạc cụ…
III. Thời gian và địa điểm:
1. Thời gian: Diễn ra 02 ngày, 02 đêm (từ tối ngày 03/8/2018 đến hết ngày 05/8/2018).

2. Địa điểm: Tại Quảng trường và Công viên văn hóa huyện Kbang.

* Chương trình diễn ra cụ thể như sau:

+ Tối ngày 03/8/2018: Chương trình Lễ khai mạc 

- Thời gian: Từ 19h00 ngày 03/8/2018.
- Địa điểm: Tại Quảng trường huyện.

- Nội dung: Giới thiệu các nội dung trọng tâm trong ngày hội và chương trình ca nhạc tổng hợp của các đơn vị được mời.

+ Ngày 04/8/2018: Chương trình quảng bá du lịch

- Thời gian: Từ 7h30 – đến 21h30.

- Địa điểm: Tại Công viên văn hóa huyện.

- Nội dung: 

- “Kbang điểm đến của di sản văn hóa”: Bao gồm trình diễn các hoạt động nghệ thuật truyền thống như: cồng chiêng, đan lát, dệt thổ cẩm, dã gạo, chế tác nhạc cụ, bắn nỏ, chạy cà kheo.
- Đối tượng tham gia là nghệ nhân, lực lượng VĐV ở 02 làng.

- “Kích cầu và xúc tiến du lịch”: trình bày, giới thiệu và bán các sản phẩm nông nghiệp, sản phẩm văn hóa truyền thống, ẩm thực.

- Hình thức chia thành cụm, đăng ký khoảng 1- 2 gian hàng trưng bày, giới thiệu bán các loại sản phẩm.
- Đối tượng tham gia: là nghệ nhân ở 02 làng; các hộ nông dân, kinh doanh buôn bán, HTX dịch vụ tổng hợp, doanh nghiệp ở trên địa bàn xã.

+ Ngày 05/8/2018: Tiếp tục chương trình giới thiệu hàng nông sản và các hoạt động thể thao truyền thống:
- Thời gian: Từ 7h30 – 15h30.

- Địa điểm: Tại Công viên văn hóa huyện.

- Nội dung: 

- Tham gia thi các môn thể thao truyền thống của dân tộc: Đẩy gậy (nam, nữ); Bắn nỏ (nam, nữ); Kéo co (nam, nữ.)
- Đối tượng tham gia là lực lượng VĐV ở 02 làng.

IV. Kinh phí thực hiện:
- Từ nguồn ngân sách của xã và vận động xã hội hóa.


- Kinh phí đóng góp của các tổ chức, cá nhân tham gia trưng bày bán các loại sản phẩm.

V. Tổ chức thực hiện:

1. Thành lập tổ khảo sát gồm:


- Đ/c: Phó chủ tịch UBND xã – Tổ trưởng

- Đ/c: Công chức VH-XH  xã  – Tổ Phó
- Đ/c: Công chức NN & MT xã – Làm thành viên

- Đ/c: Công chức TC - KT xã – Làm thành viên

- Đ/c: Cán bộ phụ trách Đài truyền thanh xã – Làm thành viên

 
- Mời: Hội HND, Hội LHPN, ĐTN xã – Làm thành viên


Tổ khảo sát có trách nhiệm tham mưu UBND xã xây dựng kế hoạch, nội dung chương trình, dự trù kinh phí, tuyên truyền vận động nghệ nhân và các hộ nông dân sản xuất, HTX dịch vụ tổng hợp, các doanh nghiệp trên địa bàn xã đăng ký, chọn các sản phẩm đạt chuẩn tham gia ngày hội du lịch huyện Kbang năm 2018 đạt hiệu quả. 

2. Phân công nhiệm vụ:

2.1.  Phó chủ tịch UBND xã: Tổ trưởng chịu trách nhiệm chung, đồng thời kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhở các thành viên được phân công nhiệm vụ theo chức năng và tham mưu UBND xã triển khai thực hiện đúng kế hoạch đề ra.
2.2. Công chức VH-XH  xã: Chủ động tham mưu UBND xã xây dựng kế hoạch, dự trù kinh phí, phối hợp với Đoàn thanh niên, Hội nông dân, Hội phụ nữ xã lựa chọn nghệ nhân, VĐV luyện tập để tham gia trình diễn cồng chiêng, đan lát, dệt thổ cẩm, các môn thể thao truyền thống dân tộc thiểu số và lựa chọn các sản phẩm văn hóa nghệ thuật đặc trưng của người DTTS tham gia trưng bày và giới thiệu bán sản phẩm. 

2.3. Công chức NN &MT xã: Chủ động triển khai kế hoạch của huyện, xã và xây dựng kế hoạch của ngành mình phụ trách hướng dẫn, vân động các doanh nghiệp, HTX dịch vụ tổng hợp, các hộ buôn bán sản xuất kinh doanh và nhân dân trên địa bàn xã hưởng ứng tham gia và phụ trách đưa các hàng nông sản sạch đã được kiểm định tham gia trưng bày và bán tại các gian hàng do xã đăng ký. 

Chủ trì, phối hợp với Hội nông dân xã vận động hộ hộ nông dân sản xuất kịp thời các loại sản phẩm nông sản sạch, an toàn và phối hợp với các cơ quan quản lý kiểm định chất lượng hàng nông sản sạch để đăng ký tham gia Ngày hội đúng theo thời gian quy định.
2.4. Công chức TC - KT xã: Chủ động tham mưu UBND xã nguồn kinh phí và phối hợp với Công chức VH –XH, Công chức NN&MT xã xây dựng kế hoạch dự trù kinh phí tham gia ngày hội du lịch huyện năm 2018 đạt kết quả.
2.5. Cán bộ phụ trách Đài truyền thanh xã: Tổ chức tuyên truyền các nội dung trong kế hoạch trên hệ thống loa truyền thanh của xã hàng ngày đến nhân dân biết để  tham gia. Đồng thời viết tin, bài đăng tải lên trang thông tin điện tử thành phần của xã.
2.6. Đối với Hội nông dân, Hội phụ nữ, Đoàn thanh niên xã: Chỉ đạo các chi Hội, chi đoàn ở cơ sở tuyên truyền vận động đoàn viên, hội viên tổ chức sản xuất, lựa chọn sản phẩm có chất lượng đạt chuẩn sạch, an toàn để đăng ký tham gia Ngày hội đúng thời gian quy định. Đồng thời giúp tổ khảo sát lựa chọn các nghệ nhân tiêu biểu trên lĩnh vực văn hóa nghệ thuật như đan lát, dệt thổ cẩm, chế tác các loại nhạc cụ dân tộc, các loại dụng cụ sinh hoạt trong đời sống để tham gia trưng bày và bán cho khách.
Trên đây là kế hoạch triển khai tham gia Ngày hội du lịch huyện Kbang năm 2018, đề nghị các thành viên tổ khảo sát, các ngành có liên quan, trưởng thôn, làng phối hợp tổ chức triển khai thực hiện đúng kế hoạch đề ra./.
Nơi nhận:                                                                     TM. ỦY BAN NHÂN DÂN                                 
- UBND huyện(b/c);                                                                                     CHỦ TỊCH                                                                            
- Phòng VHTT huyện;         

- TT Đảng ủy xã;                                                                                
- Các đoàn thể xã;

- Thành viên TKS;
- Trưởng thôn, làng;                                                                                Nguyễn Văn Thủ
- Lưu: VP, VT.                                                                                (đã ký)
