ỦY BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
    XÃ NGHĨA AN                                        Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Số: 155/QĐ-UBND                                                Nghĩa An, ngày 7 tháng 9 năm 2018

QUYẾT ĐỊNH
Về việc ban hành quy chế quản lý và sử dụng Nghĩa trang nhân dân 
xã Nghĩa An, huyện Kbang, tỉnh Gia Lai

ỦY BAN NHÂN DÂN XÃ NGHĨA AN
Căn cứ luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;
Căn cứ Nghị định số 23/2016/NĐ-CP ngày 05/04/2016 của Chính phủ về xây dựng, quản lý và sử dụng nghĩa trang và cơ sở hạ tầng;
Căn cứ thông tư số 02/2009/TT-BYT  ngày 26 tháng 05 năm 2009 về việc hướng dẫn vệ sinh trong hoạt động mai táng và hỏa táng;
Căn cứ thông tư số 04/2011/TT-BVHTTDL ngày 21 tháng 01 năm 2011 Quy định về việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội;
Căn cứ quyết định số 488/QĐ-UBND ngày 22/62015 của Ủy ban nhân dân huyện Kbang  “V/v phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng Nghĩa trang nhân dân trung tâm xã Nghĩa An, huyện Kbang, tỉnh Gia Lai;
Xét đề nghị của Ban quản lý Chương trình MTQG về xây dựng nông thôn mới xã,
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1. Ban hành quy chế quản lý và sử dụng Nghĩa trang nhân dân trung tâm xã Nghĩa An, huyện Kbang, tỉnh Gia Lai. (Ban hành kèm theo quy chế)
Điều 2. Văn phòng – Thống kê, Ban quản lý xây dựng NTM xã; Cán bộ công chức xã; các ban ngành đoàn thể có liên quan, trưởng thôn làng và các tổ chức, cá nhân, hộ gia đình chịu trách nhiệm thi hành quyết định này.
	Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký và thay thế Quyết định số 132/QĐ-UBND ngày 07 tháng 11 năm 2016 của Ủy ban nhân dân xã Nghĩa An./.
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