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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM 
6 tháng đầu năm trên địa bàn xã Sơn lang
Căn cứ Quyết định số 250/QĐ – UBND ngày 23/3/2017 của UBND tỉnh Gia lai Ban hành bộ tiêu chí về xã nông thôn mới giai đoạn 2017 – 2020 trên địa bàn tỉnh Gia lai;

Căn cứ Quyết định số 392/QĐ – UBND ngày 15/5/2017 Của UBND tỉnh Gia lai Ban hành hướng dẫn thực hiện bộ tiêu chí về xã nông thôn mới giai đoạn 2017 – 2020 trên địa bàn tỉnh Gia lai;

Căn cứ Quyết đinh 183/QĐ – UBND ngày 17/4/2019 của UBND tỉnh Gia lai V/v Ban hành bộ tiêu chí thôn, làng đạt chuẩn nông thôn mới; Quy trình xét công nhận, công bố thôn, làng đạt chuẩn nông thôn mới thực hiện trên địa bàn tỉnh Gia lai giai đoạn 2019 – 2020;
Thực hiện kế hoạch số 01/KH – BCĐ ngày 6/6/2019 của Ban chỉ đạo các Chương trình MTQG giai đoạn 2016 – 2020 huyện “ Tổ chức kiểm tra tình hình triển khai thực hiện chương trình MTQG xây dựng NTM trên địa bàn huyện”. UBND xã báo cáo như sau:
I. Nội dung kế hoạch được giao thực hiện

1. Kế hoạch thực hiện xã nông thôn mới

- Năm 2019 hoàn thành các tiêu chí số: 9,10,11,18

- Năm 2019 hoàn thành xã nông thôn mới

- Chỉ tiêu xóa nhà tạm: 35 nhà

- Hỗ trợ xây dựng công trình vệ sinh 85 công trình


2. Kế hoạch thực hiện làng Nông thôn mới

- Hoàn thành tiêu chí số: 1,10,13

- Hoàn thành làng nông thôn mới làng Hà nừng

II. Tình hình kết quả thực hiện
1. Tình hình, kết quả xây dựng xã nông thôn mới

1.1 Công tác chỉ đạo điều hành:

- Đã kiện toàn lại BCĐ, BQL xã, Ban phát triển thôn, làng và Ban giám sát cộng đồng theo hướng dẫn của Tỉnh, huyện và Trung ương. Theo Quyết định số 26/QĐ – UBND ngày 22/6/2017 của UBND xã V/v kiện toàn Ban Chỉ đạo Các chương trình mục tiêu xã và Quyết định số 27/QĐ – UBND ngày 22/6/2017 của UBND xã V/v Kiện toàn Ban phát triển thôn, làng.
- Ban hành Quy chế hoạt động và tổ chức phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên theo dõi các nội dung tiêu chí và trực tiếp thôn, làng . Theo Kế hoạch số 03/KH – UBND ngày 5/01/2019 của UBND xã V/v xây dựng NTM trên địa bàn xã năm 2019.

Phân công trách nhiệm cho cán bộ công chức phụ trách nội dung từng chỉ tiêu, tiêu chí và địa bàn trong tổ chức thực hiện.


Trưởng Ban quản lý chịu trách nhiệm chung; phân công trách nhiệm cho từng thành viên nhằm hoàn thành 19 tiêu chí trong năm 2019.


Phó trưởng Ban quản lý chịu trách nhiệm tham mưu cho Trưởng ban xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện và giám sát đôn đốc các thành viên thực hiện.


Công chức chuyên môn chịu trách nhiệm cụ thể như sau:


+ Công chức VHXH: Chịu trách nhiệm tiêu chí số 5,6, 8,16. Phụ trách Làng Hà nừng


+ Công chức VH LĐ - TB & XH: Chịu trách nhiệm tiêu chí số 10,11,14,15. Phụ trách làng Hà nừng


+ Công chức Địa chính xây dựng chịu trách nhiệm tiêu chí số 1,2,4,7, 9, 17. phụ trách Làng Đăk A sêl.


+ Công chức Nông nghiệp & môi trường chịu trách nhiệm tiêu chí số 3,10,13, 17. Làng Đăk A sêl.

+ Công chức Tư pháp hộ tịch: chịu trách nhiêm tiêu chí số 18. Phụ trách Làng S rắt, Hà lâm

+ Công chức Công an, xã đội: Chịu trách nhiệm tiêu chí số 19. phụ trách Làng Đăk tơ ng lông, Điện Biên.

+ Công chức văn phòng chịu trách nhiểm tổng hợp, tham mưu khen thưởng. Phụ trách Thôn Thống nhất, Hợp Thành, Trạm lập.
- Ban hành kế hoạch thực hiện làng Nông thôn mới và Quyết định thành lập tổ điều hành xây dựng làng nông thôn mới Hà nừng theo hướng dẫn bằng các văn bản sau theo Kế hoạch số: 24/KH – UBND ngày 10/6/2019 của UBND xã V/v thực hiện làng Hà Nừng thành làng nông thôn mới trong đồng bào DTTS theo Quyết định 183 của UBND tỉnh.

- Tổ chức tuyên truyền, vận động thực hiện các tiêu chí được giao

MTTQVN: Phối hợp với Ban quản lý thực hiện CTMTQG xây dựng nông thôn mới xây dựng phương án huy động đóng góp bằng nhiều hình thức: Hiến đất, nhà cửa, vật kiến trúc, cây cối hoa màu trên đất, vật liệu, tay nghề, kinh nghiệm sản xuất ngày công lao động, bằng tiền.... để đầu tư cơ sở hạ tầng – xã hội, phát triển sản xuất kinh doanh gắn với thực hiện cuộc vận động ” thay đổi nếp nghĩ cách làm trong đồng bào dân tộc thiểu số’ Phong trào ” Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa khu dân cư” gắn với thực hiện các tiêu chí  xây dựng nông thôn , mới về văn hóa; Phối hợp với UBND xã phát động phong trào thi đua xây dựng nông thôn mới, kịp thời nêu gương người tốt, việc tốt, các ban ngành, thôn, làng làm tốt; định kỳ sơ kết, tổng kết phong trào thi đua khen thưởng, đề nghị khen thưởng cá nhân, hộ gia đình, cơ quan, đơn vị làm tốt chương trình xây dựng nông thôn mới.


Hội nông dân xã: Phối hợp xây dựng phương án hỗ trợ phát triển sản xuất và dịch vụ nông thôn thuộc Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới vận động, huy động hội viên, nông dân góp ngày công lao động, kinh nghiệm sản xuất, bằng tiền, xây dựng và nhân rộng mô hình sản xuất gắn với phong trào nông dân sản xuất kinh doanh giỏi, thực hiện đạt và vượt tiêu chí về thu nhập, tạo động lực để thực hiện hào thành các tiêu chí khác.

 Hội phụ nữ xã: Phối hợp vận động mỗi hộ gia đình, cá nhân tự chỉnh trang nhà cửa, tường rào cổng ngõ, vườn khang trang, gắn với phụ nữ xây dựng gia đình ” 5 không – 3 sạch” ( Gia đình không đói nghèo, không vi phạm pháp luật, không tệ nạn xã hội, không sinh con thứ 3 trở lên, không có trẻ em suy dinh dưỡng và không có bỏ học; sạch nhà, sạch bếp, sạch ngõ).


Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh xã; Xây dựng lực lượng tình nguyện đảm bảo vệ sinh môi trường nông thôn, đường làng, ngõ xóm, khu dân cư, tham gia tổ nhóm thợ kỹ thuật, lao động phổ thông trong thanh niên thi công các công trình cơ sở hạ tầng trên địa bàn, phối hợp với Hội nông dân xây dựng nhân rộng các mô hình phát triển sản xuất, phát huy sáng kiến kinh nghiệm, áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất – kinh doanh.


Hộ cựu chiến binh và Hội người cao tuổi xã: Hội cựu chiến binh chủ trì phói hợp với Hội người cao tuổi và các đoàn thể khác thực hiện chức năng giám sát thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới, toàn diện trên các lĩnh vực đầu tư cơ sở hạ tầng, phát triển sản xuất ngành nghề nông thôn, rà soát các tiêu chí xây dựng nông thôn mới.


Ban phát triển thôn làng.


- Tổ chức họp dân để tuyên truyền, phổ biến cho người dân hiểu rõ về chủ trương, cơ chế chính sách, phương pháp; các quyền lợi và nghĩa vụ của người dân, cộng đồng thôn trong quá trình xây dựng NTM. Triệu tập các cuộc họp, tập huấn đối với người dân theo đề nghị của các cơ quan tư vấn, tỏ chức hỗ trợ nâng cao năng lục của người dân và cộng đồng về phát triển nông thôn.


- Tổ chức xây dựng các công trình hạ tầng do Ban quản lý xã giao nằm trên địa bàn thôn; cải tạo hệ thống kênh tiêu, thoát nước ; cải tại khôi phục các ao hồ sinh thái; trồng cây xanh nơi công cộng, xử lý rác thải.


- Tổ chức các hoạt động văn nghệ thể dục thể thao, chống các hủ tục lạc hậu, xây dựng nếp sống văn hóa trong phạm vi thôn, làng và tham gia các phong trào thi đua do xã phát động.


- Tổ chức các hoạt động hỗ trợ người nghèo và giúp đỡ nhau phát triển kinh tế tăng thu nhập, giảm nghèo bền vững.


- Tổ chức vận động nhân dân tham gia phong trào thi đua giữa các xóm, các hộ tập trung cải tạo ao vườn, chỉnh trang cổng ngõ, tường rào để có cảnh quan đẹp. Tổ chức hướng dẫn và quản lý vệ sinh môi trường trong thôn; cải tạo hệ thống tiêu


- Tự giám sát cộng đồng các công trình xây dựng cơ bản trên địa bàn thôn. Thành lập các nhóm quản lý vận hành và duy tu, bảo dưỡng các công trình sau khi nghiệm thu bàn giao.


- Đảm bảo an ninh trật tự thôn xóm; xây dựng và tổ chức thực hiện hương ước, nội quy phát triển thôn làng.

II.  Kết quả thực hiện 6 tháng đầu năm.
1. Kết quả xã NTM:

1.1. Đánh giá chung:

Sau thời gian hơn 9 năm triển khai thực hiện chương trình xây dựng NTM xã Sơn lang với nhiều giải pháp đồng bộ- sáng tạo- linh hoạt, phát huy sức mạnh của toàn Đảng toàn dân, bộ mặt nông nghiệp nông thôn và nông dân đã thực sự thay đổi toàn diện. Tình hình kinh tế xã hội trên địa bàn phát triển nhanh bền vững, nhận thức của người dân được nâng lên tầm cao mới, người người nhà nhà có ý thức hơn trong công tác bảo vệ môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm.

- Xây dựng NTM là chủ trương đúng đắn, kịp thời của Đảng và nhà nước, hợp với lòng dân. Được sự quan tâm chỉ đạo trực tiếp của của Huyện uỷ, HĐND, UBND huyện Kbang, đồng thời với các chủ trương, chính sách, cơ chế sáng tạo- linh hoạt- đổi mới- tích cực - đồng bộ và quyết liệt của Tỉnh. Sự quyết tâm của cấp ủy Đảng, chính quyền xã đã quyết tâm trong công tác lãnh, chỉ đạo và sự vào cuộc của tổ chức chính trị, xã hội. Đặc biệt là sự đồng thuận, quyết tâm của các tầng lớp nhân dân trên địa bàn toàn xã. Xã Sơn lang đã đạt được những thành tựu quan trọng, làm nền tảng hoàn thành mục tiêu xây dựng NTM.

- Phong trào thi đua Cả nước chung sức xây dựng NTM do Thủ tướng Chính phủ phát động đã có tác động đến sự quan tâm, hỗ trợ nguồn lực cao và động viên tinh thần của toàn xã hội đối với nông dân, nông thôn. Hệ thống thông tin tuyên truyền về NTM hoạt động phong phú, liên tục đã động viên rất tích cực, kịp thời đến phong trào xây dựng NTM.

- Nhận thức của cán bộ Đảng viên và người dân về xây dựng NTM đã có chuyển biến rõ nét. Xây dựng NTM đã trở thành phong trào rộng khắp trên toàn xã. Dân chủ cơ sở được nâng cao hơn, ý thức và trách nhiệm làm chủ của người dân từng bước được nâng lên tầm cao mới. Qua đó đã phát huy được nhiều cách làm sáng tạo góp phần huy động được nhiều nguồn lực đóng góp cho xây dựng NTM.

- Bộ mặt địa phương được đổi mới, văn minh hơn, cơ sở hạ tầng thiết yếu được nâng cấp, hệ thống chính trị cơ sở tiếp tục được củng cố, thu nhập và điều kiện sống của nhân dân được cải thiện và nâng cao. Công tác xóa đói giảm nghèo bền vững, chính sách đền ơn đáp nghĩa được thực hiện tốt, giáo dục đào tạo phát triển toàn diện. Phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa gắn với xây dựng NTM ngày càng được nhân dân hưởng ứng tích cực, cảnh quan môi trường được sạch đẹp, trật tự xã hội được đảm bảo, quy chế dân chủ được phát huy, hệ thống chính trị ngày càng vững mạnh.
Số tiêu chí đã đạt:
Tổng số tiêu chí đánh giá đạt chuẩn nông thôn mới theo quy định là 15/19 tiêu chí, đạt 78,9%, cụ thể: Tiêu chí đạt: 1,2,3,4,5,6,7,8,12,13,14,15,16,17,19. 
(Kèm theo biểu phụ lục 1)
Tiêu chí chưa đạt chuẩn đến 30/6/2019 là 4 gồm các tiêu chí: 9, 10, 11, 18. Cụ thể
Tiêu chí số 9 về Nhà ở dân cư: Chưa đạt

9.1. Nhà tạm, dột nát:  

Theo rà soát đến cuối năm 2018 xã Sơn lang còn 35 nhà tạm, đến nay đã hoàn thành 16/35 nhà, 4 nhà đang triển khai. Còn lại 13 nhà đang chuẩn bị thực hiện.

9.2. Tỷ lệ hộ có nhà ở đạt tiêu chuẩn theo quy định: 


Toàn xã có 812/1073  nhà đảm bảo tiêu chí 3 cứng đạt chuẩn theo quy định của bộ xây dựng chiếm tỷ lệ 75,67%. Đạt theo quy định ≥75%.


Tiêu chí số 10 về thu nhập: Chưa đạt.

Theo kết quả điều tra thu nhập năm 2018 thu nhập bình quân đầu người trên địa bàn xã đạt 30,3 triệu đồng/người/năm.


Tiêu chí số 11 về Hộ nghèo: Chưa Đạt.
Hiện nay trên địa bàn xã còn 92/1193 hộ nghèo chiếm 7,7%.  

Tiêu chí số 18: Hệ thống tổ chức chính trị và tiếp cận xã hội


18.1. Cán bộ xã đạt chuẩn: (so sánh bộ tiêu chí chưa đạt).

18.1: Cán bộ, công chức xã đạt chuẩn: số cán bộ xã đạt chuẩn 14/20 người đạt 70%. Cụ thể:
Cán bộ hiện có 11 người.

- Đạt chuẩn 05/11 người.
- Không đạt chuẩn 06/11 người.
Công chức hiện có 11; trong đó Hợp đồng lao động 02 người.

- Đạt chuẩn ( Không tính lao động hợp đồng): 9/9 người

18.2. Có đủ các tổ chức cơ sở theo quy định:

Đã có đủ các tổ chức trong hệ thống chính trị từ xã đến các thôn, làng. Hệ thống chính trị ở cơ sở và thôn làng thường xuyên được củng cố, kiện toàn, cơ bản đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ, góp phần giữ vững ổn định chính trị, phát huy quyền làm chủ của nhân dân, phát triển kinh tế - xã hội của xã. Đạt

18.3. Đảng bộ, chính quyền xã đạt chuẩn trong sạch vững mạnh: 

- Kết quả đánh giá, phân loại Đảng bộ, chính quyền của xã trong năm 2018: Kết quả phân loại Đảng bộ, chính quyền của xã trong năm đạt chuẩn trong sạch vững mạnh

so sánh bộ tiêu chí đạt.

18.4. Các tổ chức đoàn thể chính trị của xã đều đạt loại khá trở lên: Có 100% các tổ chức đoàn thể chính trị xã hội bao gồm Mặt trận Tổ quốc, Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Hội phụ nữ, Hội nông dân, Hội Cựu chiến binh đạt so với tiêu chí

Giải pháp và tổ chức thực hiện các tiêu chí và tiếp tục củng cố giữ vững các tiêu chí đạt chuẩn nhưng ở mức thấp.

- Đối với tiêu chí số 9: 

 Vận động 15 hộ gia đình còn lại hiện đang còn nhà ở đơn sơ chưa đảm bảo đủ 3 cứng vay vốn ngân hàng, huy động các nguồn lực từ người thân bạn bè, các tổ chức phân công giúp đỡ thực hiện chỉnh trang, cơi nới đảm bảo tiêu chí 03 cứng (phân công 08 tổ chức của xã gồm; Đảng ủy, UBND, UB MTTQ, Hội Phụ nữ, Hội Nông dân, Hội Cựu chiến binh, Đoàn Thanh niên, Công đoàn xã trực tiếp giúp 08 hộ gia đình xây dựng chỉnh trang nhà cửa).

Kêu gọi các Doanh nghiệp các nhà hảo tâm giúp đỡ các gia đình thực hiện việc chỉnh trang, xây dựng nhà cửa, hàng rào, các công trình vệ sinh…

Xây dựng phong trào thi nhau xây dựng nhà ở, nếp sống văn minh đô thị để đảm bảo số nhà đạt tiêu chí 3 cứng từ 70% trở lên.

Đảng ủy, HĐND – UBND, MTTQ xã đã làm việc với từng hộ gia đình có kế hoạch cụ thể chi tiết đối với từng hộ có nhu cầu làm mới, sửa chữa, chỉnh trang, làm các công trình vệ sinh. 

Cùng với các ngành được phân công phụ trách đến từng hộ dân cùng thực hiện phấn dấu đến hết quý III năm 2019 sẽ hoàn thành việc xây mới, sửa chữa, chỉnh trang.

- Đối với tiêu chí thu nhập, hộ nghèo:

Các cá nhân được phân công phụ trách thường xuyên gặp gỡ tiếp xúc với hộ nghèo xây dựng phương thức sản xuất, chi tiêu hợp lý, hỗ trợ vật chất tinh thần để người dân chủ động trong việc vươn lên thoát nghèo bền vững.

Rà soát xác định hộ thoát nghèo, điều tra phân tích nguyên nhân, trực tiếp cùng với các đơn vị được phân công phụ trách hỗ trợ cho các hộ thoát nghèo.

Thực hiện liên kết các mô hình sản xuất làm ăn có hiệu quả để nâng cao giá trị hàng hóa, giúp đỡ nhau trong sản xuất và tiêu thụ hàng hóa, khuyến cáo tập hợp nhân dân thi đua lao động, sản xuất, trao đổi thông tin, học tập kinh nghiệm ….

Tiếp tục kiện toàn, giúp đỡ Hợp tác xã làm ăn có hiệu quả và kêu gọi nhân dân tích cực tham gia hưởng ứng xây dựng hợp tác xã, tổ hợp tác…

Cụ thể: 

- HTX đã tổ chức liên kết với Công ty XNK Đồng giao, Công ty CP Đầu tư & Phát triển  Đất Vàng ký kết hợp đồng hợp đồng trồng và tiêu thụ cây chanh dây.

- Đã tổ chức Câu lạc bộ chuyên về cây ăn quả với 31 thành viên tham gia.

- Tổ chức tốt việc trồng tái canh cây cà phê theo hướng bền vững nhằm nâng cao chuỗi giá trị.

- Trồng thí điểm cây Hồng đẳng sâm diện tích 0.6 ha năm 2019

- Khuyến khích nhân dân trồng cây măc ca xen cây cà phê đặc biệt là vườn cây tái canh.

Tiêu chí 15: Y tế. Tuyên truyền vận động người dân tham gia mua bảo hiểm y tế tự nguyện đạt chỉ tiêu

Tiêu chí 17.6. Tỷ lệ hộ có nhà tiêu, nhà tắm, bể chứa nước sinh hoạt hợp vệ sinh và đảm bảo 3 sạch:

Tỷ lệ có nhà tiêu hợp vệ sinh: 933/1193 đạt 78,2%. Theo yêu cầu quy định ≥70%. đánh giá chung Đạt. Tuy nhiên số hộ nghèo có nhà tiêu hợp vệ sinh 29/92 đạt 31,5%  
Năm 2019 xã Sơn lang có kế hoạch thực hiện hỗ trợ xây dựng nhà vệ sinh cho 92 hộ nghèo, cận nghèo và hộ chính sách. Sau khi có quyết định phê duyệt thiết kế mẫu UBND xã sẽ triển khai thực hiện ( Hiện nay UBND xã rà soát và tuyên truyền vận động nhân dân chuẩn bị vật tư đối ứng ( gỗ ván, tôn...) để cùng với UBND xây dựng nhà vệ sinh khi được cấp trên phê duyệt).
- Đối với tiêu chí số 18.

Đối với 02 đồng chí Đinh Văn Tư, Bí thư Đảng ủy; Đồng chí Đinh Vong, Phó Bí thư Chủ tịch UBND xã đã đăng ký nghỉ theo chế độ. Thực hiện tháng 10 năm 2019.

Đối với đồng chí Đinh Văn Cẩm, Bí thư đoàn xã, chưa có bằng chuyên môn. Thực hiện việc bố trí công việc khác vào cuối tháng 6 năm 2019.

Đối với 03 đồng chí Dương Quốc Điệp, Phó chủ tịch UBND xã; Đồng chí Lê Quý Truyền, Phó chủ tịch UBND xã; Đồng chí Nguyễn Trọng Biên, Phó Chủ tịch HĐND xã chưa có chứng chỉ Bồi dưỡng chức danh. Bố trí theo học lớp bồi dưỡng chức danh tháng 9 năm 2019.

2. Tình hình, kết quả thực hiện xây dựng Làng NTM trong đồng bào DTTS:

2.1 Công tác chỉ đạo điều hành:

Ban phát triển thôn, làng và Ban giám sát cộng đồng theo hướng dẫn của Tỉnh, huyện và Trung ương. Theo Quyết định số 27/QĐ – UBND ngày 22/6/2017 của UBND xã V/v Kiện toàn Ban phát triển thôn, làng.
- Ban hành Quy chế hoạt động và tổ chức phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên theo dõi các nội dung tiêu chí và trực tiếp thôn, làng. Theo Kê hoạch 24/KH – UBND ngày 10/6/2019 của UBND xã V/v thực hiện làng Hà Nừng thành làng nông thôn mới trong đồng bào DTTS theo Quyết định 183 của UBND tỉnh.
- Ban hành kế hoạch thực hiện làng Nông thôn mới và Quyết định thành lập tổ điều hành xây dựng làng nông thôn mới Hà nừng theo hướng dẫn bằng các văn bản sau: 
Quyết định số 102/QĐ – UBND ngày 03/10/2018 của UBND xã V/v Thành lập tổ Điều hành triển khai thực hiện làng Nông thôn mới trong đồng bào dân tộc thiểu số.
Kế hoạch 24/KH – UBND ngày 10/6/2019 của UBND xã V/v thực hiện làng Hà Nừng thành làng nông thôn mới trong đồng bào DTTS theo Quyết định 183 của UBND tỉnh.

2.2 Kết quả thực hiện 6 tháng đầu năm 

- Thực trạng kinh tế xã hội làng Hà Nừng đánh giá theo quyết định số: 183/QĐ – UBND ngày 17/4/2019 của UBND tỉnh Gia Lai:

+ 16 tiêu chí đạt chuẩn gồm: 2,3,4,5,6,7,8,9,11,12,14,15,16,17,18,19.

+ 03 tiêu chí chưa đạt chuẩn gồm: 1,10,13.
(Kèm theo biểu phụ lục số 2)

Giải pháp thực hiện các tiêu chí:

* Đối với tiêu chí số 1: 
- Căn cứ Nghị định số 44/2015/NĐ – CP ngày 06/5/2015 của Chính phủ về quy định chi tiết một số nội dung về quy hoạch xây dựng;

- Công văn số 504/UBND – KT ngày 19/4/2019 của UBND huyện Kbang V/v xây dựng làng đồng bào dân tộc thiểu số năm 2019;

- Công văn số 29/CV – KT & HT ngày 6/5/2019 CỦA Phòng Kinh tế và Hạ tầng V/v lập quy hoạch chi tiết xây dựng làng nông thôn mới;

Trong đó có nêu việc lập quy hoạch chi tiết làng Nông thôn mới tại các xã phải có đầy đủ hồ sơ khảo sát, đồ án quy hoạch do đơn vị có tư cách pháp nhận lập. Đồ án phải được lấy ý kiến nhân dân trong làng và được thông qua Đảng ủy, HĐND – UBND, UBMTTQ xã.

Vì vậy để có kinh phí và tổ chức thực hiện UBND xã đề nghị UBND huyện, Phòng Kinh tế hạ tầng phòng Tài chính kế hoạch giúp đỡ mới thực hiện được.

* Đối với tiêu chí số 10: Huy động các nguồn lực xây dựng các mô hình làm ăn có hiệu quả kinh tế, tập trung vào thâm canh tăng năng suất cây cà phê, trồng xen canh một số cây trồng có giá trị kinh tế cao như bơ, sầu riêng, mắc ca, phát triển cây chanh dây. Khai thác có hiệu quả cây dược liệu và thực hiện trồng cây dược liệu dưới tán rừng.


* Đối với tiêu chí số 13: Tập trung chỉ đạo và thực hiện mô hình liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ sản phẩm chủ lực cây cà phê.

3. Tình hình triển khai thực hiện các dự án Hỗ trợ PTSX 

Năm 2018 thực hiện dự án Hỗ trợ phát triển cây ăn quả cho 30 hộ trồng cam ruột đỏ. UBND xã là chủ đầu tư phối hợp với đơn vị chủ trì dự án là HTX Nông nghiệp dịch vụ Sơn lang tiến hành xây dựng phương án tổ chức thực hiện tập huấn, cấp phát giống, vật tư cho 30 hộ dân đến nay qua theo dõi cây cam phát triển bình thường, tỷ lệ sống trên 90%.
Tình hình tiến dộ thực hiện dự án năm 2019.


Năm 2019 UBND xã được giao 102 triệu đồng để thực hiện hỗ trợ trồng cây dược liệu (Cây Hồng đẳng sâm). UBND xã đợn vị được giao làm chủ đầu tư đã phối hợp với đơn vị chủ trì dự án là HTX Nông nghiệp dịch vụ Sơn lang tiến hành xây dựng phương án trình cấp có thẩm quyền phê duyệt. Sau khi được phê duyệt sẽ tiến hành triển khai thực hiện. Hiện nay 14 hộ dân (0,48 ha) tham gia dự án đã chuẩn bị đất và xử lý đất bằng vôi và ủ phân chuồng hoai mục. Dự kiến sang tháng 07 bắt đầu xuống giống.

4. Tình hình tổ chức triển khai tổng kết 10 năm giai đoạn 2010 – 2020 thực hiện xây dựng nông thôn mới.

Một số kết quả đạt được:

Sau 10 năm thực hiện chương trình NTM đến nay kết quả đạt được 15/19 tiêu chí.

Thu nhập bình quân/đầu người/năm của năm 2010 là 5 triệu đồng, năm 2018 tăng lên 38,3 triệu đồng).

CSHT trên địa bàn xã được đầu tư cơ bản hoàn chỉnh như đường giao thông, nhà văn hóa, trường học, Trạm y tế…

Kết quả huy động các nguồn lực để đầu tư. Đóng góp bằng tiền mặt: 5 tỷ đồng. Ngày công trên 2000 ngày công. Hiến đất. 3000 m2.

Các mô hình cách làm sáng tạo trong phong trào thi đua xây dựng nông thôn mới (nông nghiệp, lâm nghiệp, thủy sản, ngành nghề...)

1. Mô hình trồng cà phê giống mới: cho thu nhập > 100 triệu/ ha. Điển hình là gia đình Ông Nguyễn Xuân Long địa chỉ làng Điện Biên xã Sơn lang đã mạnh dạn chuyển đổi sang giống cà phê mới.
2. Mô hình trồng cây chanh dây: cho thu nhập 350 triệu/ha/năm. Điển hình là gia đình. Ông Nguyễn Văn Quyết địa chỉ Thôn Hợp Thành xã Sơn lang đã mạnh dạn chuyển đổi 1,5 ha cà phê già cỗi sang trồng Cam và Chanh dây. Ông Phạm Thái Sơn làng Đăk A sêl xã Sơn lang 1 ha Chanh dây sản xuất theo hướng hữu cơ.
4. Mô hình trồng cây ăn quả cam, quýt, sầu riêng, bơ...cho thu nhập >300 triệu/ha/năm. Điển hình Ông Vũ Đức Điền địa chỉ Thôn Thống Nhất xã Sơn lang sản xuất 2 ha (cam, quýt), Ông Phạm Tố Hữu địa chỉ Thôn Thống Nhất xã Sơn lang sản xuất 1,5 ha (cam, quýt), Ông Thiều Viết Bền địa chỉ Thôn Thống Nhất xã Sơn lang sản xuất 1 ha (cam, quýt).
5. Mô hình trồng măcca xen cây cà phê cho thu nhập 250 triệu/ha/năm. Điển hình là gia đình. Ông Lê Văn Hoạt địa chỉ Thôn Hợp Thành xã Sơn lang sản xuất 1,5 ha Mác ca trồng xen Cà phê. 
6. Các cách làm sáng tạo như tự ghép và phổ biến kinh nghiệm ghép cây chanh dây của ông Nguyễn Đức Mạnh, Trần Đình Hùng địa chỉ Thôn Hợp Thành xã Sơn lang Chăm sóc chanh dây và tiêu bằng các chế phẩm sinh học không dùng thuốc BVTV, Ủ phân cá.... 
7. Tham gia liên kết và tiêu thụ chanh dây của HTX dịch vụ nông nghiệp Sơn lang với Công ty XNK Đồng Giao; Tổ liên kết trồng, chăm sóc cây cam theo hướng ViêtGap của nhân dân thôn Thống nhất....Tuyên truyền phổ biến cho các hộ dân về mô hình tưới tiết kiệm. 

8. Vận động nhân dân tham gia đóng góp mua sắm nhà xe tang lễ của thôn Thống nhất, Hợp thành.

9. Vận động nhân dân xã hội hóa thắp sáng đường nông thôn ( người dân tự mua sắm trang thiết bị và trả tiền điện thắm sáng ).
III. Kết quả huy động nguồn lực 6 tháng đầu năm

Tổng kinh phí huy động: 7.581 triệu đồng, trong đó:


* Vốn Ngân sách hỗ trợ: 3.981 triệu.

- Vốn trung ương hỗ trợ: 181 triệu làm đường giao thôn thôn 1. Hiện đã thi công xong chưa nghiệm thu và giải ngân.


- Vốn tỉnh hỗ trợ: 3.800 triệu làm đường giao thông đi khu sản xuất làng S rắt, Đăk phan. Chưa có phê duyệt chủ trương đầu tư.

* Vốn Lồng ghép: 2.500 triệu đồng.

 Vốn CT MTQG giảm nghèo bền vững ( 135) 800 triệu đồng


- Làm đường giao thông làm s rắt. Hiện đã thi công xong chưa nghiệm thu và giải ngân

 Vốn GNTN 1.700 triệu đồng.

- Làm đường giao thông thôn Trạm lập


- Làm đường giao thông thôn Thống nhất


Hiện đang tổ chức đấu thầu cộng đồng


* Vốn Doanh nghiệp:100 triệu đồng.

* Vốn tín dụng: 500 triệu đồng.

* Vốn huy động nhân dân: 500 triệu đồng.

IV. Nhiệm vụ, giải pháp thực hiện 6 tháng cuối năm

1. Nhiệm vụ xã NTM:

Đối với tiêu chí số 9: Nhà ở dân cư


- Thực hiện làm mới 13 nhà tạm theo kế hoạch ở làng Srắt.
Vận động 13 hộ gia đình còn lại hiện đang còn nhà ở đơn sơ chưa đảm bảo đủ 3 cứng vay vốn ngân hàng, huy động các nguồn lực từ người thân bạn bè, các tổ chức phân công giúp đỡ thực hiện chỉnh trang, cơi nới đảm bảo tiêu chí 03 cứng ( phân công 08 tổ chức của xã gồm; Đảng ủy, UBND, UB MTTQ, Hội Phụ nữ, Hội Nông dân, Hội Cựu chiến binh, Đoàn Thanh niên, Công đoàn xã trực tiếp giúp 08 hộ gia đình xây dựng chỉnh trang nhà cửa). Kêu gọi các Doanh nghiệp các nhà hảo tâm giúp đỡ các gia đình thực hiện.
Đối với tiêu chí số 10, 13 – Thu nhập, tổ chức sản xuất:
Thực hiện xây dựng các chuổi liên kết nâng cao giá trị hàng hóa tăng thu nhập. 

Cùng với HTX ký kết các hợp đồng tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp, kêu gọi đầu tư.


UBND xã đề nghị các cấp có thẩm quyền kêu gọi các doanh nghiệp đầu tư và ký kết các hợp đồng tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp trên địa bàn xã.

Đối với tiêu chí số 17: Môi trường và an toàn thực phẩm.



Tiêu chí 17.6: Hộ có nhà tiêu, nhà tắm, bể chứa nước sạch hợp vệ sinh.


- Hỗ trợ xây dựng 85 công trình nhà vệ sinh hộ nghèo trên địa bàn xã.

Sau khi có quyết định phê duyệt thiết kế mẫu UBND xã sẽ triển khai thực hiện ( Hiện nay UBND xã rà soát và tuyên truyền vận động nhân dân chuẩn bị vật tư đối ứng ( gỗ ván, tôn...) để cùng với UBND xây dựng nhà vệ sinh khi được cấp trên phê duyệt).
Đối với tiêu chí số 18 : Hệ thống tổ chức chính trị và tiếp cận pháp luật.
Đối với 02 đồng chí Đinh Văn Tư, Bí thư Đảng ủy; Đồng chí Đinh Vong, Phó Bí thư Chủ tịch UBND xã đã đăng ký nghỉ theo chế độ. Thực hiện tháng 10 năm 2019.

Đối với đồng chí Đinh Văn Cẩm, Bí thư đoàn xã, chưa có bằng chuyên môn. Thực hiện việc bố trí công việc khác vào cuối tháng 6 năm 2019.

Đối với 03 đồng chí Dương Quốc Điệp, Phó chủ tịch UBND xã; Đồng chí Lê Quý Truyền, Phó chủ tịch UBND xã; Đồng chí Nguyễn Trọng Biên, Phó Chủ tịch HĐND xã chưa có chứng chỉ Bồi dưỡng chức danh. Bố trí theo học lớp bồi dưỡng chức danh tháng 9 năm 2019.


4.2 Nhiệm vụ, giải pháp thực hiện đạt chuẩn các tiêu chí làng NTM:

* Đối với tiêu chí số 1: bố trí nguồn vốn, cùng các đơn vị liên quan tổ chức xây dựng quy hoạch trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.
* Đối với tiêu chí số 10: Huy động các nguồn lực xây dựng các mô hình làm ăn có hiệu quả kinh tế, tập trung vào thâm canh tăng năng suất cây cà phê, trồng xen canh một số cây trồng có giá trị kinh tế cao như bơ, sầu riêng, mắc ca. Khai thác có hiệu quả cây dược liệu và thực hiện trồng cây dược liệu dưới tán rừng. 
* Đối với tiêu chí số 13: Tập trung chỉ đạo và thực hiện mô hình liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ sản phẩm chủ lực cây cà phê.
4.3 Kế hoạch, giải pháp triển khai thực hiện dự án Hỗ trợ phát triển sản xuất

UBND xã đã xây dựng kế hoạch phối hợp với HTX DV NN Sơn lang xây dựng phương án. Sau khi phương án được phê duyệt HTX phối hợp với UBND xã triển khai thực hiện theo đúng nội dung phương án.

4. Kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện tổng kết 10 năm thực hiện xây dựng NTM.

Thực hiện kết hoạch của huyện UBND. UBND Sơn lang xã không phải tổ chức thực hiện tổng kết 10 năm mà báo cáo bằng biên bản. Vì vậy UBND xã dự kiến tổng kết 10 năm vào cuối năm 2019.
V. Những khó khăn tồn tại.
Phát triển kinh tế của nhân dân trên địa bàn chủ yếu là nông nghiệp, cây trồng chủ lực của nhân dân là cây cà phê thì hiện cây đã già cỗi cho năng suất thấp, giá cả các mặt hàng nông sản biến động thường xuyên, việc tổ chức liên kết sản xuất, nâng cao giá trị hàng hóa của nhân dân chưa thực sự chuyển biến mạnh mẽ và hiệu quả nên đời sống nhân dân còn gặp nhiều khó khăn. 

Người đồng bào dân tộc thiểu số tại chỗ chiếm tỷ lệ cao. Nhận thức của người dân không đồng đều do đời sống văn hóa được du nhập từ các vùng miền trên cả nước nên phong tục, tập quán khác nhau… Dẫn đến việc phát động các phong trào xây dựng nông thôn mới, liên kết sản xuất phát triển kinh tế, nâng cao giá trị đời sống vật chất tinh thần, chủ động đổi mới tư duy sáng tạo, chủ động trong việc đóng góp xây dựng cơ sở hạ tầng chưa xứng với tiềm năng và lợi thế của xã. 

Tư tưởng trông chờ ỷ lại vốn đầu tư của nhà nước còn trong nhận thức của một số cán bộ và nhân dân trên địa bàn xã cũng làm ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện xây dựng nông thôn mới.
Khó khăn triển khai trong năm 2019: 

- Xã còn 13 nhà tạm phải hoàn thành.
- Thực hiện hỗ trợ làm nhà vệ sinh cho 85 hộ nghèo.
- Quy hoạch làng Nông thôn mới thiếu kinh phí để thực hiện. 
VI. Đề xuất, kiến nghị
Để tiếp tục duy trì giữ vững và nâng cao các tiêu chí đã đạt như các tiêu chí về văn hóa, giáo dục, môi trường, cơ sở hạ tầng…UBND xã đề nghị. 
- UBND tỉnh phê duyệt thiết kế mẫu làm nhà vệ sinh.

- UBND huyện hỗ trợ kinh phí giúp xã làm nhà cho hộ nghèo và quy hoạch làng Nông thôn mới. 
Tiêu chí số 2 về giao thông: Ngoài các danh mục đã được phân khai từ các nguồn vốn Giảm nghèo tây nguyên, chương trình giảm nghèo bền vững 135, Chương trình nông thôn mới… Đề nghị đầu tư mở rộng hai bên đường và hoàn thiện hệ thống thoát nước đoạn từ Ngã ba trung tâm xã đi thôn Thống nhất. 
Tiêu chí số 4 về điện: Đề nghị đầu tư hạ áp một số tuyến thuộc thôn Thống nhất, làng Đăk Asêl, Srắt, Đăk tơ nglông, Điện biên.

Tiêu chí số 5 về trường học: Tiếp tục phân khai nguồn vốn đầu tư để đạt chuẩn về cơ sở vật chất của Trường THCS và TH Trạm lập.
Tiêu chí số 9 và số 17: Để xây dựng chỉnh trang nhà cửa và xây dựng các công trình vệ sinh để nghị các cấp có thẩm quyền tạo điều kiện, cơ chế chính sách để hỗ trợ nhân dân xây dựng nhà cửa, chỉnh trang hàng rào, xây dựng các công trình vệ sinh.

Nâng cao nguồn vốn hỗ trợ phát triển sản xuất để hỗ trợ thúc đẩy người dân thực hiện các mô hình liên kết.


Giúp địa phương kêu gọi đầu tư, liên doanh, liên kết tiêu thụ sản phẩm thúc đẩy phát triển kinh tế, nâng cao đời sống cho nhân dân.

Huyện ủy, Mặt trận và các đoàn thể huyện chỉ đạo các đoàn thể của xã phối hợp tuyên truyền vận động nhân dân nhận thức hơn nữa vai trò của nhân dân là chủ thể trong phong trào xây dựng nông thôn mới. 
Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện chương trình MTQG xây dựng NTM  năm 2019 trên địa bàn xã Sơn lang ./.

	Nơi nhận:
- TT huyện ủy, UBND huyện;
- Văn phòng ĐP CT NTM huyện;

- TT Đảng ủy, TT HĐ ND, UBND xã;

- BCĐ, BQL, BGS xã; 
- Lưu: VT.
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