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Chiều ngày 24/12/2020, kỳ họp thứ Mười lăm - HĐND huyện khóa VII, nhiệm kỳ 2016 - 2021 đã chia làm 03 Tổ thảo luận, gồm:

Tổ 01: - Đ/c Nguyễn Hữu Na - Bí thư Đảng ủy xã Đăk Hlơ làm Tổ trưởng;
- Đ/c Hoàng Tuấn Hùng - Phó Chủ tịch HĐND xã Tơ Tung làm Tổ phó;

Tổ 02: - Đ/c Vũ An Bình - Phó Ban Kinh tế - Xã hội HĐND huyện làm Tổ Trưởng;
- Đ/c Đinh Ních - Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch HĐND xã Krong làm Tổ phó.

Tổ 03: - Đồng chí Hoàng Long Vỹ - Bí thư Đảng ủy xã Nghĩa An - Tổ trưởng.
    - Đồng chí Đinh Choai - Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch HĐND xã K.L.Khơng - Tổ phó.


I. Số lượt ý kiến thảo luận: 

Tại 03 Tổ thảo luận có 31 lượt ý kiến tham gia, cụ thể:

- Tổ số 01: có 9 lượt ý kiến.


- Tổ số 02: có 12 lượt ý kiến.


- Tổ số 03: có 10 lượt ý kiến.
II. Nội dung vấn đề thảo luận:

1. Một số nội dung đại biểu thảo luận tại các Tổ:



- Việc phấn đấu đến năm 2025, thị trấn Kbang trở thành đô thị loại 4 có ý kiến đại biểu cho là phù hợp; trong đó giải pháp để đạt các Tiêu chí về giao thông, dân số, đề nghị UBND huyện phân bổ kỳ ngân sách hàng năm trong giai đoạn 2021-2025 để đầu tư về giao thông cho đạt chuẩn; đồng thời, mở rộng thị trấn Kbang đến trụ sở xã Đông. Phần còn lại của xã Đông và Nghĩa An sáp nhập thành một xã.

- Trong lĩnh vực giáo dục-đào tạo, qua thảo luận, đại biểu có ý kiến: Công tác quản lý và hiệu quả các mô hình trường bán trú trong thời gian qua thực hiện tốt, chất lượng giáo dục nâng lên rõ rệt. Trong giai đoạn 2020-2025, UBND huyện tiếp tục ban hành và triển khai thực hiện kế hoạch về duy trì sĩ số, nâng cao chất lượng giáo dục và đảm bảo chế độ chính sách cho giáo viên và học sinh; đại biểu đề nghị phòng GD&ĐT, các cơ sở giáo dục, ban ngành, đoàn thể từ huyện đến xã tham gia thực hiện có hiệu quả kế hoạch. Về quản lý thu ngoài quy định, qua theo dõi các đơn vị trường học có tổ chức thu một số khoản để phục vụ việc học của học sinh: phí vệ sinh, phô tô đề cương, tin nhắn SMAS, học tiếng anh (đối với 1 số trường),... các khoản này được phép thu và có sự thống nhất giữa nhà trường với phụ huynh. Về quản lý việc quản lý dạy thêm, học thêm trái quy định, trong năm, Phòng GD&ĐT đã tổ chức các đoàn kiểm tra tình hình dạy thêm, học thêm trên địa bàn. Qua kiểm tra không phát hiện trường hợp nào vi phạm.

- Về thực hiện Chương trình Nông thôn mới: Các xã phấn đấu hoàn thành xã nông thôn mới vào cuối năm 2021, tuy nhiên, còn nhiều khó khăn, đặc biệt là thực hiện tiêu chí số 10 - Thu nhập. Hiện nay thu nhập trên địa bàn các xã còn thấp, số nhà tạm đã xóa xong nhưng tiếp tục phát sinh thêm do tách hộ, mới chuyển đến. Qua thảo luận, các vị đại biểu đề xuất giải pháp: Đề nghị các xã hướng dẫn nhân dân tập trung phát triển sản xuất gắn với tái cơ cấu sản xuất nông nghiệp và Chương trình “Mỗi xã một sản phẩm - OCOP”, khai thác có hiệu quả tiềm năng, lợi thế của địa phương; đề nghị Huyện tiếp tục kêu gọi, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp đầu tư vào các dự án sản xuất, gắn với tái cơ cấu nông nghiệp theo hướng liên kết chuỗi giá trị, thích ứng biến đổi khí hậu, góp phần nâng cao thu nhập cho người dân. Về xóa nhà tạm cho các hộ mới phát sinh, đề nghị UBND các xã rà soát, đăng ký danh mục phân khai vốn chương trình NTM năm 2021 để đề nghị Tỉnh bố trí vốn thực hiện theo đúng quy định.
- Về công tác quản lý nhà nước tài nguyên khoáng sản, qua thảo luận các đại biểu đánh giá hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn huyện trong thời gian qua có chuyển biến tích cực. Trong năm đã kiểm tra, xử lý vi phạm khai thác, mua bán, tàng trữ khoáng sản trái phép 7 trường hợp. Hiện nay trên địa bàn huyện có 5 đơn vị được cấp phép khai thác khoáng sản, 2 đơn vị được cấp phép thăm dò; đồng thời Huyện đã thăm dò 9 vị trí mỏ đất, 2 mỏ đá, 2 mỏ cát đưa vào quy hoạch phục vụ công tác xây dựng, san lấp mặt bằng trên địa bàn. Đề nghị UBND huyện tiếp tục chỉ đạo tăng cường công tác quản lý khoáng sản, thường xuyên kiểm tra, phát hiện, ngăn chặn và xử lý kịp thời các tổ chức, cá nhân khai thác khoáng sản trái phép theo đúng quy định.

- Về cấp GCN QSD đất, trong năm 2020 thực hiện đạt chỉ tiêu kế hoạch giao. Tuy nhiên, qua thảo luận, đề nghị huyện tiếp tục tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ cấp GCN QSD đất lần đầu cho nhân dân đảm bảo đạt chỉ tiêu kế hoạch giao trong năm 2021; tập trung cấp GCN QSDĐ diện tích trả về địa phương quản lý, những khu vực đất nông nghiệp không tập trung, những diện tích đã được đo đạc, lập bản đồ địa chính ít có sự biến động... 

- Tình hình vi phạm về an ninh trật tự và một số loại tội phạm gia tăng trên địa bàn huyện, đặc biệt là vi phạm quy định về quản lý, bảo vệ rừng; nhiều trường hợp vay mượn, không có khả năng trả nợ dẫn đến bỏ trốn khỏi địa bàn… Qua thảo luận, đại biểu đưa ra giải pháp: Đề nghị chính quyền xã, thị trấn tăng cường tuyên tuyền, nắm, quản lý tốt đối tượng, đặc biệt là thanh niên người DTTS để hạn chế tình trạng tham gia vận chuyển, khai thác lâm sản; đề nghị các ngân hàng có chính sách khoanh nợ, giãn nợ, tạo điều kiện cho các hộ dân trả nợ, góp phần đảm bảo công tác an ninh trật tự trên địa bàn.

- Về quản lý, sử dụng diện tích đất trả địa phương quản lý, hiện nay các xã đã hoàn thành việc tiếp nhận bàn giao đất trên hồ sơ và thực địa. Qua thảo luận, đại biểu đề nghị các xã sớm hoàn thành việc tổ chức cho nhân dân kê khai, trên cơ sở đó xây dựng phương án quản lý, sử dụng hiệu quả.

2. Về hoạt động của HĐND huyện, Mặt trận và các Đoàn thể:

- Đề nghị đại biểu HĐND huyện tăng cường công tác giám sát, theo dõi việc thực hiện các ý kiến, kiến nghị của cử tri được UBND huyện ghi nhận tại các kỳ họp.



- Về thực hiện Quyết định 99-QĐ/TW ngày 30/5/2012 quy định về mức chi hoạt động công tác Đảng hiện nay không đảm bảo, đề nghị HĐND huyện có ý kiến với cấp có thẩm quyền điều chỉnh mức chi hoạt động công tác Đảng cho phù hợp.

3. Một số đề nghị của đại biểu qua thảo luận tại các Tổ, đề nghị các cơ quan chức năng liên quan trả lời, giải trình làm rõ thêm:

3.2. Đối với các báo cáo, tờ trình, dự thảo các Nghị quyết.


- Trong Báo cáo năm 2020 của UBND huyện:



+ Cần đánh giá tác động đã ảnh hưởng đến sản xuất, thương mại-dịch vụ (chỉ tiêu tổng sản lượng lương thực chưa đạt), ảnh hưởng thu nhập, tiêu dùng của người dân; đánh giá kết quả chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi giai đoạn 2015-2020, từ đó có giải pháp, có kế hoạch, quy hoạch thực hiện hiệu quả nhằm tăng giá trị gia tăng trong sản xuất trên đơn vị diện tích; khuyến khích phát triển chăn nuôi tập trung đàn bò, đàn heo gắn với bảo vệ môi trường và kiểm soát dịch bệnh.



+ Mục phát triển du lịch trong phần Lĩnh vực Văn hóa - Xã hội nên chuyển sang mục thương mại, dịch vụ của Lĩnh vực Kinh tế.



- Đối với chỉ tiêu kế hoạch năm 2021, các đại biểu cơ bản thống nhất. Tuy nhiên, để thực hiện Chương trình Nông thôn mới trên địa bàn huyện vững chắc, đề nghị Huyện có ý kiến với Tỉnh xem xét năm 2021 huyện thực hiện hoàn thành thêm 03 xã đạt chuẩn NTM (Lơ Ku, Kông Lơng Khơng, Đăk Smar); và năm 2022: 03 xã còn lại đạt chuẩn NTM (Kon Pne, Đăkrong, Krong) và huyện Kbang đạt huyện NTM trong năm 2022.

- Về nội dung kiến nghị tại báo cáo thẩm tra của Ban KT-XH HĐND huyện về quản lý xây dựng nhà ở trên địa bàn. Qua thảo luận, trong năm 2020, không xảy ra trường hợp xây dựng nhà ở vi phạm chỉ giới, xây dựng không theo quy hoạch, xây dựng trên đất nông nghiệp; trong thời gian tới, đề nghị huyện tiếp tục theo dõi, quản lý, xử lý các trường hợp tồn tại trong thời gian trước. 

- Thực hiện thu ngân sách tại địa phương trên địa bàn Thị trấn năm 2020 không đạt chỉ tiêu kế hoạch giao, việc triển khai thực hiện nhiệm vụ của Thị trấn gặp nhiều khó khăn. Đề nghị huyện xem xét, phân bổ ngân sách năm 2021 cho các xã, thị trấn phù hợp đảm bảo kinh phí hoạt động.
3.3. Chương trình Nông thôn mới.

- Trong năm 2020, Huyện có 03 xã hoàn thành chương trình NTM, còn 06 xã chưa hoàn thành; đề nghị Huyện nêu nguyên nhân và giải pháp để 06 xã đạt chuẩn Chương trình Nông thôn mới đến cuối năm 2021.

3.4. Lĩnh  vực Kinh tế.


- Hiện nay, Nhà máy đường An Khê độc quyền trong 03 công đoạn tiêu thụ Mía đó là: Cân tải trọng, xác định chữ đường và trừ tạp chất; đồng thời, ép người dân trong việc tiêu thụ mía với nhà máy, nên mặc dầu giá mía có tăng lên nhưng người dân trồng mía không có lãi. Đề nghị huyện có ý kiến với Tỉnh và các cấp, ngành quan tâm có kế hoạch giám sát việc thực hiện các công đoạn tiêu thụ mía của Nhà máy đường An Khê để đảm bảo lợi ích cho người dân.

- Đề nghị huyện quan tâm khảo sát, giúp xã Kon Pne chuyển đổi cơ cấu cây trồng trên địa bàn xã cho phù hợp; trong thời gian qua, huyện triển khai thực hiện các phương án hỗ trợ phát phát triển sản xuất trồng cây Bời lời đỏ và Dâu tại xã Kon Pne chưa mang lại hiệu quả.


- Đối với xã Sơn Lang và các xã phía Bắc của huyện có điều kiện thuận lợi để phát triển cây cà phê chè và một số loại cây ăn quả; đề nghị huyện quan tâm chuyển đổi cơ cấu cây trồng từ cây cà phê vối sang cây cà phê chè; đồng thời, mở rộng, phát triển thêm các loại cây ăn quả phù hợp với điều kiện tự nhiên, thổ nhưỡng của địa phương.


- Hiện nay trên địa bàn xã Đak Rong cây mỳ, cây bí người dân đưa vào sản xuất bước đầu đã mang lại hiệu quả; đề nghị huyện nên hỗ trợ cho người dân sản xuất thông qua các Phương án hỗ trợ phát triển sản xuất từ Chương trình NTM, 135.



- Đối với các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, trong thời gian tới đề nghị Huyện chỉ đạo triển khai thực hiện sớm, không để chậm trễ, ảnh hưởng đến người dân thụ hưởng.


- Đề nghị Huyện quan tâm làm việc với các doanh nghiệp để tìm đầu ra cho các loại cây trồng mắc ca, mỳ, cà phê cho nhân dân trên địa bàn xã Đak Rong.


- Do ảnh hưởng của cơn bão số 9, trên địa bàn xã Đak Rong và một số xã, một số loại cây trồng bị ảnh hưởng, đại biểu đề nghị Huyện có ý kiến với Tỉnh sớm thực hiện việc hỗ trợ cho các hộ dân bị ảnh hưởng để các hộ khôi phục sản xuất.

- Trên địa bàn xã Krong, thực hiện Dự án Flích người dân trồng được trên 2.500ha cây keo và trên 1.500 ha cây Bời Lời đỏ. Đối với cây keo, đến nay người dân đã khai thác gần xong, riêng cây Bời lời đỏ người dân gặp khó khăn trong việc đầu ra sản phẩm. Đề nghị huyện có giải pháp tiêu thụ sản phẩm cho nhân dân.

- Hiện nay, một số hộ dân làng Kdâu - xã Kông Lơng Khơng trồng mắc ca cho thu nhập. Đề nghị huyện kiểm tra, đánh giá hiệu quả trồng mắc ca trên địa bàn xã Kông Lơng Khơng nói riêng, các xã phía Nam nói chung, trên cơ sở đó có chủ trương hỗ trợ cho nhân dân tại các xã phía Nam trồng cây mắc ca.

- Nhân dân xã Kông Lơng Khơng đang mở rộng diện tích trồng mía (trên diện tích trồng mỳ, trồng keo...). Qua thảo luận, đề nghị xã tích cực tuyên truyền cho nhân dân nắm được về quy hoạch diện tích trồng mía trên địa bàn huyện, xã, tránh tình trạng phát triển ồ ạt, ảnh hưởng đến giá cả, thu nhập; đề nghị các cơ quan chuyên môn huyện phối hợp tuyên truyền, khuyến cáo nhân dân. 

- Tuyến đường từ Ngã ba Trung Chì đến trung tâm xã Kông Lơng Khơng có 03 điểm thường xuyên đọng nước, nước tràn vào nhà dân khi trời mưa. Đề nghị xây dựng hệ thống mương thoát nước dọc để xử lý tình trạng đọng nước.

- Đề nghị huyện quan tâm đầu tư bê tông hóa tuyến đường từ làng Kjang, xã Kông Lơng Khơng đến Nghĩa địa làng (khoảng 300m).

- Về nội dung trả lời ý kiến, kiến nghị cử tri Kông Bờ La của UBND huyện về đề nghị huyện hỗ trợ lắp điện đường đoạn từ cầu số 2 (giáp Thị xã An Khê) đến cầu suối Thờ Lờ. Qua thảo luận, đại biểu tiếp tục đề xuất UBND huyện xem xét hỗ trợ.

- Nội dung đề nghị kiểm tra sửa chữa 03 công trình thủy lợi Đăk Phan, Đăk Asêl, Đăk Bleo đã được Huyện đề xuất sửa chữa, nâng cấp bằng nguồn vốn ADB. Đề nghị UBND huyện sớm triển khai thực hiện khi có kinh phí.



- Đề nghị đầu tư kênh mương nhỏ tại cánh đồng Đê Bar, làng Leng – xã Tơ Tung, hiện nay kênh mương nhỏ, mùa khô một số tuyến kênh mương nước không đảm bảo tưới tiêu.



- Đề nghị huyện có ý kiến với Tỉnh quan tâm đầu tư đoạn đường từ Suối nước vào trung tâm xã Đăk Smar và đến làng Krối, hiện nay bị xuống cấp nghiêm trọng.



- Đề nghị Huyện bổ sung kinh phí hàng năm cho việc duy tu bảo dưỡng các tuyến đường giao thông nội đồng xã Đông; vừa qua sau mưa bão, một số tuyến đường vận chuyển nông sản của xã bị hư hỏng.



- Đề nghị UBND huyện sớm sửa chữa tuyến đường từ nhà ông Việt đến đường Đông Trường Sơn, xã Đông trong năm 2021.


- Nội dung cử tri xã Kon Pne đề nghị sửa chữa khắc phục sạt lở, hư hỏng một số vị trí trên đèo Kon Pne được UBND huyện trả lời tại Công văn số 1540/UBND-TH ngày 23/12/2020 đề nghị UBND huyện quan tâm sớm triển khai thực hiện.



- Nội dung cử tri xã Tơ Tung đề nghị đầu tư nâng cấp mở rộng tuyến đường từ cầu sắt đến làng Stơr được UBND huyện trả lời: Giao cho UBND xã Tơ Tung thực hiện; tuy nhiên, hiện nay nguồn ngân sách xã Tơ Tung không đảm bảo để đầu tư, đề nghị UBND huyện thực hiện việc đầu tư.



- Hiện nay trụ BTS tại xã Tơ Tung bị ngã đổ ảnh hưởng đến nhà dân; đề nghị Phòng Kinh tế và Hạ tầng phối hợp các cơ quan, đơn vị có liên quan kiểm tra, khắc phục.


- Đề nghị UBND huyện chỉ đạo BQL hạ tầng giao thông đô thị huyện thực hiện thu gom vận chuyển rác thải cho nhân dân trên địa bàn xã Kông Lơng Khơng.


- Công tác thu chi ngân sách trên địa bàn huyện đảm bảo chỉ tiêu kế hoạch giao, tuy nhiên có 03 nhiệm vụ thu không đạt, đề nghị giải trình làm rõ.


- Đề nghị UBND huyện hỗ trợ kinh phí cho Trung tâm GDNN&GDTX huyện để xây dựng tường rào và thực hiện mô hình trồng dưa lưới tại Trung tâm.



- Theo Nghị quyết 124/2020/NQ-HĐND ngày 09/7/2020 của HĐND tỉnh Gia Lai, sửa đổi, bổ sung một số quy định về mức chi đào tạo, bồi dưỡng cho cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn Tỉnh. Đề nghị UBND huyện cần xem xét bổ sung kinh phí cho các xã, thị trấn để chi đào tạo, bồi dưỡng cho cán bộ, công chức, viên chức đảm bảo theo quy định.

- Theo báo cáo của UBND huyện, để Thị trấn đạt tiêu chí đô thị loại 4 đến năm 2025 gặp khó khăn, đề nghị huyện có giải pháp cụ thể để đảm bảo hoàn thành theo chỉ tiêu Nghị quyết Đảng bộ huyện.



- Đề nghị huyện quan tâm quản lý chặt chẽ tài sản công, các công trình hạ tầng kỹ thuật: cơ quan, trường học, cơ sở hạ tầng giao thông, có giải pháp cụ thể; không để các đơn vị có ý kiến về hư hỏng, đề nghị.



- Đề nghị thực hiện tốt công tác quản lý đất đai, đặc biệt là đất của các Công ty lâm nghiệp được UBND tỉnh thu hồi, giao về địa phương quản lý; UBND huyện đã có Phương án quản lý, giải pháp; đề nghị quan tâm triển khai thực hiện, không để hộ dân lấn chiếm.



- Đề nghị huyện có ý kiến với Công ty thủy điện An Khê-Ka Nak phối hợp với xã Đak Smar giải quyết cho 09 hộ dân có đất sản xuất tại cánh đồng Đăk Plan - làng Krối bị ngập nước do hồ chứa Kanak dâng cao trong đợt mưa lũ số 9 vừa qua; đồng thời, hỗ trợ cho 06 hộ bị ngập sau mưa lũ trong vụ Mùa và vụ Đông Xuân. Yêu cầu Công ty nâng bờ cao hơn so với mực nước đảm bảo cho người dân sản xuất được 02 vụ.

2.5. Lĩnh vực Văn hóa - Xã hội.


- Huyện Kbang có tiềm năng, thế mạnh để phát triển du lịch về sinh thái, lịch sử. Đề nghị huyện có giải pháp để thu hút phát triển du lịch trong thời gian tới.


- Đề nghị huyện tiếp tục mở các lớp đào tạo nghề phi nông nghiệp mang lại hiệu quả, như: Thợ nề, hàn... trong năm 2021 và các năm tiếp theo.

- Khu vực thôn 5 - xã Krong không có điểm, không có cán bộ y tế nên người dân gặp khó khăn trong việc khám, chữa bệnh và nhận cấp phát thuốc khi đau ốm. Trường hợp đau ốm người dân phải về Trạm y tế xã Krong, cách khu dân cư trên 20km. Đề nghị Trung tâm y tế huyện có giải pháp bố trí cán bộ y tế tại khu vực này hoặc cho người dân được khám, chữa bệnh tại Trạm y tế xã Lơ Ku khi đau ốm.



- Đề nghị phòng Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo, quán triệt các trường học thuộc huyện; đề nghị các trường THPT, THCS và THPT cần nghiên cứu kỹ các khoản thu trong phụ huynh học sinh phải đúng quy định, không để phụ huynh thắc mắc.
- Việc đóng bảo hiểm y tế theo Nghị quyết số 129 ngày 10/12/2020 của HĐND tỉnh và Công văn số 803 ngày 17/8/2020 của BHXH tỉnh có sự chồng chéo; theo đó học sinh, sinh viên bắt buộc phải tham gia đóng BHYT tại trường học, trong khi đó chế độ hỗ trợ đóng bảo hiểm tại trường học và hộ gia đình khác nhau về mức hưởng. Đề nghị BHXH huyện có ý kiến với BHXH tỉnh hướng dẫn thực hiện cho phù hợp.



- Đề nghị Huyện quan tâm phát triển du lịch cộng đồng, định hướng người dân làm du lịch; cần lựa chọn, xây dựng làng NTM, làng kiểu mẫu có văn hóa tiên tiến, đậm đà bản sắc văn hóa của dân tộc.



- Đề nghị UBND huyện bố trí ngân sách đầu tư xây dựng sân bê tông và làm nhà vệ sinh cho trường Tiểu học và THCS Tơ Tung (trường TH Đê Bar cũ).

2.6. Lĩnh vực Nội chính:

- Trong báo cáo công tác thanh tra, việc xử lý sai phạm qua hoạt động thanh tra chỉ mới thực hiện việc thu hồi tiền nộp vào ngân sách nhà nước; chưa có giải pháp xử lý đối với cá nhân, tổ chức vi phạm. Đề nghị có giải pháp chỉ đạo thực hiện.

- Trong báo cáo công tác An ninh trật tự: Dự báo trong thời gian tới, tình hình tội phạm gia tăng, đề nghị UBND huyện chỉ đạo các ngành chức năng có giải pháp quản lý, gắn trách nhiệm của từng ngành chức năng.

- Trong Báo cáo của Chi cục Thi hành án dân sự huyện, đến nay còn 01 bản án Tòa án tuyên từ năm 2008 nhưng khó thi hành. Đề nghị nêu rõ nguyên nhân và giải pháp để thực hiện trong thời gian tới.


- Đề nghị Công an huyện tham mưu UBND huyện chỉ đạo các xã giáp ranh ký kết các quy chế phối hợp trong việc giữ gìn an ninh trật tự vùng giáp ranh.


- Đề nghị UBND huyện sớm giải quyết dứt điểm các hộ dân trước Trung tâm GDNN&GDTX huyện.


- Trong công tác mua tin về phòng chống lâm tặc, sau khi người dân cung cấp thông tin thường bị các đối tượng lâm tặc đe dọa, ảnh hưởng đến cuộc sống và lòng tin của người dân. Đề nghị các ngành chức năng huyện cần giữ bí mật và có giải pháp để tạo lòng tin cho người dân khi tham gia tố giác lâm tặc vi phạm công tác quản lý bảo vệ rừng.



- Thực hiện Quy chế phối hợp trong quản lý, bảo vệ rừng giữa các đơn vị chưa tốt, trách nhiệm của xã trong việc nắm địa bàn, trách nhiệm kiểm lâm địa bàn, lực lượng Công an, Kiểm lâm trong tuần tra, kiểm soát chưa cao, vẫn để xảy ra mất rừng, vi phạm lâm luật không giảm. Đề nghị đơn vị chủ rừng nêu cao tinh thần trách nhiệm trong quản lý, bảo vệ diện tích rừng được Nhà nước giao; đồng thời HĐND, UBND xã phối hợp với đơn vị chủ rừng và các lực lượng làm tốt công tác phối hợp, định kỳ phải tổ chức sơ kết, đánh giá kết quả thực hiện, có giải pháp thực hiện hiệu quả.

- Việc điều tra, xử lý các vụ án vi phạm lâm luật trong thời gian qua chưa triệt để, đề nghị Công an huyện cần điều tra, làm rõ và xử lý triệt để các đối tượng có liên quan. 


- Năm 2020, một số tội phạm về kinh tế, môi trường, ma túy gia tăng. Đề nghị Công an huyện cần có kế hoạch chuyên đề để trấn áp các loại tội phạm, góp phần giảm thiểu các vụ vi phạm.



- Đề nghị có giải pháp xử lý triệt để các nhóm tội phạm từ lúc còn manh nha trong khu dân cư, không để phát triển thành nhóm tội phạm.

- Đề nghị tiếp tục quan tâm kiểm tra, có giải pháp quản lý chặt chẽ các tổ chức, cá nhân cho vay, mượn trong vùng đồng bào DTTS.



- Đề nghị có giải pháp kiện toàn hệ thống cán bộ cơ sở thôn, làng phải vững mạnh, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ tình hình mới.



- Cải cách hành chính, đặc biệt cải cách TTHC, giải quyết hồ sơ còn trễ hẹn, còn gây phiền hà cho người dân. Do đó, đề nghị quan tâm sắp xếp, bố trí cán bộ, công chức làm việc tại bộ phận Một cửa, nhất là Bộ phận Một cửa xã, thị trấn phải đảm bảo tinh thần trách nhiệm với người dân, không gây phiền hà cho dân.

Biên bản kết thúc vào lúc 17h30’ cùng ngày.
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