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 ĐẢNG BỘ HUYỆN KBANG

     ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

ĐẢNG ỦY XÃ NGHĨA AN

*                                        Nghĩa An, ngày 30  tháng 8  năm 2018

            Số: 65 -KH/ĐU

KẾ HOẠCH
thực hiện Chỉ thị số 14-CT/TU ngày 04/6/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy

về tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy các cấp về ngăn chặn tình trạng vay tiền, mua nợ hàng hóa lãi suất cao trên địa bàn xã


Thực hiện theo Kế hoạch số 147-KH/HU ngày 18/7/2018 của Huyện ủy Kbang về thực hiện Chỉ thị số 14-CT/TU ngày 04/6/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy các cấp về ngăn chặn tình trạng vay tiền, mua nợ hàng hóa lãi suất cao trên địa bàn xã. Ban thường vụ Đảng ủy xã xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện, cụ thể như sau:

I- Mục đích, yêu cầu

1- Mục đích

Tăng cường công tác lãnh đạo của cấp uỷ, tổ chức đảng về ngăn chặn tình trạng vay tiền, mua nợ hàng hóa lãi suất cao, nhằm nâng cao hiệu quả phát triển kinh tế - xã hội, đấu tranh phòng, chống tội phạm liên quan đến “tín dụng đen”, góp phần vào mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn xã.

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động làm cho người dân, nhất là đồng bào dân tộc thiểu số nhận thức đầy đủ về tác hại, hậu quả của việc vay tiền, mua nợ hàng hóa lãi suất cao; vận động người dân nêu cao tình thần cảnh giác, kịp thời tố giác tội phạm, đối tượng có hoạt động cho vay lãi suất cao, đòi nợ gây mất an ninh, trật tự tại địa phương; hướng dẫn để người dân có kế hoạch chi tiêu trong gia đình và tích lũy vốn để tái đầu tư, mở rộng sản xuất.

2- Yêu cầu
Công tác tuyên truyền, vận động ngăn ngừa, hạn chế tình trạng hộ người dân tộc thiểu số vay tiền, mua nợ hàng hóa lãi suất cao phải được tổ chức thực hiện đồng bộ, tạo sự chuyển biến tích cực về nhận thức của người đứng đầu Cấp ủy, Chính quyền, Mặt trận đoàn thể, của một số bộ phận người dân và các đối tượng cho vay. Nâng cao trách nhiệm của tổ chức đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội, của cơ quan nhà nước và cán bộ, đảng viên từ xã đến thôn, làng trong công tác tuyên truyền, vận động.

Thực hiện có hiệu quả các giải pháp để ngăn ngừa, hạn chế tình trạng hộ người đồng bào dân tộc thiểu số vay tiền, mua nợ hàng hóa lãi suất cao. 

Đảm bảo sự lãnh đạo của cấp ủy, chính quyền, của cán bộ chuyên môn trong việc xử lý theo quy định của pháp luật các đối tượng cho vay tiền, mua nợ hàng hóa lãi suất cao.

II- Đánh giá tình hình hộ đồng bào DTTS vay tiền, mua nợ hàng hóa trên địa bàn xã

Trong thời gian qua, tình trạng vay tiền, mua nợ hàng hóa lãi suất cao, thường gọi là “tín dụng đen” ngày càng gia tăng dẫn đến nguy cơ phức tạp; hộ gia đình đồng bào dân tộc thiểu số nhận đầu tư (mua nợ) giống cây trồng, phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, dịch vụ làm đất… có trường hợp tính lãi theo hình thức tính giá bán cao hơn so với giá trung bình trên thị trường. Ngoài ra, một số hộ dân tộc thiểu số có vay tiền các hộ tư thương, đại lý để chi tiêu trong sinh hoạt, khi có việc đột xuất cần tiền để trang trải (đau ốm, việc cưới hỏi, việc tang, làm nhà, ăn uống hàng ngày…); Qua rà soát thống kê sơ bộ trên địa bàn xã hiện có 186 hộ nhận đầu tư bằng giống, vật tư phân bón và vay tiền của các hộ đại lý, tư thương theo hình thức nêu trên với tổng trị giá 3.457.163.000 nghìn đồng. Thủ tục mua nợ hàng hóa, vay tiền đơn giản, không thế chấp tài sản, trả nợ đa dạng, tùy theo thỏa thuận. Một số hộ sản xuất không có hiệu quả và vay nợ nhiều, kéo dài nhiều năm, không có khả năng trả nợ bị cá đại lý, tư thương ép giá nông sản, một số trường hợp phải cho thuê, mượn, bán đất sản xuất, gây ảnh hưởng đến sự phát triển kinh tế - xã hội và an ninh trật tự xã hội trên địa bàn.

Nguyên nhân của tình hình trên là:

- Một số đối tượng cho vay lợi dụng sự kém hiểu biết của người dân để trục lợi, nhất là đồng bào dân tộc thiểu số chưa nhận thức đầy đủ về tác hại, hậu quả của việc vay tiền, mua nợ hàng hóa từ các hộ đại lý, tư thương.

- Công tác tuyên truyền, vận động của Cấp ủy Đảng, Chính quyền, Mặt trận và các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội chưa thực sự hiệu quả đối với đồng bào dân tộc thiểu số. Một số bộ phận người dân còn trông chờ, ỷ lại vào chính sách hỗ trợ của Nhà nước đối với hộ nghèo, hộ cận nghèo nên chưa nổ lực làm ăn, phát triển kinh tế để vươn lên thoát nghèo.

III- Một số giải pháp

1-Cấp ủy, Chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội từ xã đến thôn, làng

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền cho người dân, nhất là đồng bào dân tộc thiểu số biết rõ phương thức, thủ đoạn, hành vi và những tác hại, hậu quả, hệ lụy phát sinh vay tiền, mua nợ hàng hóa của các hộ tư thương, đại lý. Vận động người dân nâng cao tinh thần cảnh giác, kịp thời tố giác tội phạm đối với các đại lý, hộ tư thương có hoạt động cho vay tiền có dấu hiệu lừa đảo, trục lợi đòi nợ gây mất an ninh, trật tự trên địa bàn xã. Đồng thời, có giải pháp quản lý, chấn chỉnh cán bộ, đảng viên và người thân trong gia đình liên quan đến việc cho vay, mua, bán nợ hàng hóa đối với đồng bào dân tộc thiểu số.

Chỉ đạo thực hiện tốt các chương trình mục tiêu quốc gia, chính sách hỗ trợ giảm nghèo, tăng cường hỗ trợ vốn từ các nguồn khác nhau; chú trọng hướng dẫn, tạo điều kiện cho đồng bào dân tộc thiểu số được tiếp cận, sử dụng hợp lý, có hiệu quả các nguồn vốn vay, hỗ trợ của Nhà nước để thoát nghèo bền vững.

Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể xã theo chức năng, nhiệm vụ phối hợp với chính quyền và các ngành chuyên môn của xã trong tuyên truyền, vận động người dân, nhất là đồng bào dân tộc thiểu số thay đổi ý thức, tập quán sinh hoạt, sản xuất, tiết kiệm trong chi tiêu, tích lũy vốn để phục vụ nhu cầu sản xuất. Phát huy vai trò của già làng, người có uy tín trong việc tuyên truyền, vận động người dân bài trừ các hũ tục lạc hậu (ma chay, cưới hỏi…), gây tốn kém về vật chất, ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống.

Việc tổ chức tuyên truyền được thực hiện thường xuyên tại 02 làng, tại các hộ tư thương, đại lý và từng hộ gia đình.

2- Ủy ban nhân dân xã chỉ đạo

Thực hiện tốt các chương trình, chính sách phát triển kinh tế - xã hội, tăng cường quản lý các giao dịch mua, bán hàng hóa, nông sản, vay tiền, sang nhượng đất có hoặc không có giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Điều tra, rà soát số đối tượng cho người dân vay lãi cao bằng hình thức ép giá nông sản, lừa đảo mua, bán sang nhượng đất đai, cưỡng đoạt tài sản… để xử lý theo quy định của pháp luật.

Chỉ đạo cán bộ Tư pháp – hộ tịch rà soát, hướng dẫn bổ sung hương ước, quy ước thôn, làng cho phù hợp với tình hình của địa phương và nhận thức của người dân theo hướng không để người dân bị bất lợi về pháp lý khi pháp sinh tranh chấp có liên quan đến pháp luật về đất đai, kinh tế…

Chỉ đạo cán bộ nông nghiệp tăng cường công tác khuyến nông, hỗ trợ, khuyến khích người dân tham gia vào các mô hình phát triển kinh tế. Tập trung vận động nhân dân tham gia Thành viên Hợp tác xã Dịch vụ tổng hợp Nghĩa An; thực hiện có hiệu quả các dự án liên kết đầu tư sản xuất, tạo thương hiệu sản phẩm hàng hóa và đầu ra ổn định cho sản phẩm nông nghiệp.

Tuyên truyền cho người dân biết, hiểu rõ quyền và nghĩa vụ tham gia vay vốn qua hệ thống ngân hàng, các quỹ hỗ trợ của nhà nước để người dân vay vốn và thực hiện có hiệu quả việc tiết kiệm hằng tháng để có tiền trả lãi và gốc theo quy định. Linh hoạt trong việc xem xét cho các hộ dân vay vốn bổ sung với mức vay phù hợp để nhân dân có tiền đầu tư cho sản xuất kịp thời vụ.

Chỉ đạo cán bộ Văn hóa thông tin tăng cường công tác phối hợp quản lý, kiểm tra ngăn chặn các đối tượng có hành vi phát, in, vẽ, dán tờ rơi quản cáo “cho vay tiền nhanh, thủ tục đơn giản” trái với quy định pháp luật, làm ảnh hưởng đến an ninh trật tự xã hội.

Chỉ đạo cán bộ Địa chính xây dựng hướng dẫn các thủ tục và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ đồng bào dân tộc thiểu số để khi cần có thể thế chấp vây vốn giảm vay tiền, mua nợ từ tư thương.

V- Tổ chức thực hiện

1- Ủy ban nhân dân xã: Trên cơ sở kế hoạch này, xây dựng kế hoạch thực hiện cụ thể; phân công từng cán bộ, công chức, cán bộ không chuyên trách phụ trách từng hộ gia đình; quy định định kỳ đến từng hộ để nắm tình hình, vận động các hộ không mua nợ hàng hóa, vay mượn tiền lãi suất cao của các đại lý, tư thương; vận động các hộ vay tiền tại hệ thống Ngân hàng chính sách xã hội huyện.

2- Ủy ban Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể xã

Có kế hoạch tham gia tuyên truyền, vận động nhân dân ở 02 làng, hộ gia đình; định kỳ nắm tình hình đoàn viên, hội viên vay tiền, mua nợ hàng hóa lãi suất cao để có giả pháp tuyên truyền cho phù hợp. 

Phối hợp với UBND xã xây dựng kế hoạch hỗ trợ nhân dân, nhất là người đồng bào dân tộc thiểu số có nhu cầu vay vốn, nhưng ngại vay, không biết thủ tục vay; Tổ chức hướng dẫn, theo dõi, giám sát việc sử dụng vốn vay đúng mục đích và đạt hiệu quả.

3- Hội Nông dân xã

 Tăng cường nắm tình hình đời sống của bà con nhân dân 2 làng, kịp thời đề xuất với Huyện Hội cấp trên trích một phần kinh phí quỹ hỗ trợ nông dân huyện thực hiện hỗ trợ cho một số hộ đồng bào dân tộc thiểu số nghèo phát triển sản xuất. Tham mưu cho Ban Thường vụ Đảng ủy xây dựng triển khai một số mô hình sản xuất, liên kết tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp cho nông dân, xây dựng mô hình lúa nước, cải tạo vườn tạp, chăn nuôi bò với nuôi trùn quế, phát triển các loại rau màu phù hợp.

4- Công an xã

Phối hợp với các ban ngành đoàn thể tuyên truyền đối với các hộ đại lý, tư thương; theo dõi và nắm tình hình đối với hoạt động cho vay, mua nợ hàng hóa dưới mọi hình thức; có biện pháp ngăn chặn, xử lý đối tượng cho vay lãi suất cao, đòi nợ, xiết nợ gây mất an ninh trật tự tại địa phương.

5- Ban Tuyên giáo Đảng ủy: phối hợp với UBND xã và các cán bộ chuyên môn làm tốt công tác tuyên truyền, chỉ đạo cán bộ Đài truyền thanh xã biên tập một số tin bài phát trên hệ thống Đài truyền thanh xã.

6- Khối Dân vận Đảng ủy xã: Tham mưu phân công thành viên Tổ công tác xã và lực lượng tuyên truyền viên thôn, làng phụ trách từng hộ gia đình tại 2 làng. Đồng thời, theo dõi việc tổ chức thực hiện kế hoạch này, định kỳ báo cáo kết quả thực hiện về Ban Thường vụ Đảng ủy để chỉ đạo./.

Nơi nhận:





         T/M ĐẢNG ỦY XÃ
- Thường trực Huyện ủy, (b/c)



     PHÓ BÍ THƯ

- Ban Dân vận huyện ủy,  

- Các đ/c ĐUV khóa VIII,
      (đã ký)
- Thường trực HĐND-UBND xã,

- Mặt trận và các đoàn thể xã,

- Các chi bộ trực thuộc,

- Lưu Văn phòng Đảng ủy.
   Đinh Thị Côi
